

Mária Sabayová, Ladislav Dudor, Kristína Králiková

## **Informácia o 1. otvorenom zasadnutí Katedry verejnej správy a verejných financií: prednášateľ Ing. Zaher Jaan Maarij, PhD., prezident Svetovej organizácie afganskej inteligencie**

V rámci 1. otvoreného zasadnutia Katedry verejnej správy a verejných financií Akadémie Policajného zboru v Bratislave, konaného dňa 19. februára 2009, sa na pôde Akadémie za účasti učiteľov, pracovníkov a študentov uskutočnilo stretnutie s Ing. Zaherom Jaanom Maarijom, PhD., prezidentom Svetovej organizácie afganskej inteligencie, predsedom zväzu Afgancov na Slovensku, podnikateľom, absolventom Banickej fakulty Technickej univerzity v Košiciach, ktorý napriek tomu, že už 21 rokov žije v Slovenskej republike, získal slovenské štátne občianstvo a založil si tu aj rodinu, aktívne sa angažuje v obchode, ale i rôznych rozvojových projektoch vo svojej rodnej krajine, a to aj na najvyššej štátnej úrovni. Cieľom prednášky bolo nielen priblížiť účastníkom túto z nášho pohľadu rozporuplnú krajinu z geografického, historického a politického hľadiska či z pohľadu tradícií, ale najmä dať odpovede na otázky, ktoré nenájdeme v oficiálnych zdrojoch informácií.

Po úvodnom príhovore vedúceho katedry plk. prof. JUDr. Jozefa Králika, CSc., odznela pútavá prezentácia domáceho i zahraničného hosťa v jednej osobe s názvom "Afganistan: verejná správa, minulosť, súčasnosť a perspektíva", v ktorej sa o. i. otvorene vyjadril k mnohým citlivým, ba až tabuizovaným témam dnešného Afganistanu. Priblížil historický vývoj, roky vojny, ktoré zanechali hlbokú negatívnu stopu na kvalite života každého Afganca a významne ovplyvnili ekonomickú úroveň krajiny. Priblížil aj problematiku fundamentalizmu a absurdnosť niektorých náboženských zvyklostí. Ďalej hovoril o administratívnom členení a perspektívach vývoja hospodárstva v kontexte medzinárodnej spolupráce aj o tradičných odvetviach a možnostiach využitia nerastných surovín, v ktorých vidí obrovský potenciál. Zároveň rozobral aj možnosti realizácie medzinárodnej spolupráce Afganistanu v budúcnosti.

Po skončení prednášky nasledovala nesporne zaujímavá diskusia k témam fungovania verejnej správy, finančníctva, obchodu, zdravotnej a sociálnej politiky Afganskej islamskej republiky, dodržiavania ľudských práv, obchodu s drogami či terorizmu. Hovorilo sa o príčinách chudoby, negramotnosti, o nedostatočnej, respektíve takmer žiadnej infraštruktúre, o dôvodoch vojenských intervencií, postoji zvyšku sveta k stavu krajiny a v neposlednom rade o nepredstaviteľnej korupcii, ktorá je považovaná za hlavnú príčinu neriešiteľnej situácie v oblasti politiky a hospodárstva. Napriek množstvu negatívnych informácií, ktoré odzneli, diskusia prebiehala v uvoľnenej atmosfére a zaujala rovnako pedagógov aj študentov, ktorí živo reagovali na prednesené témy.

Musíme však zdôrazniť, že pán Maarij hovoril o svojej vlasti, o jej dejinách i víziách budúcnosti s veľkou úctou a práve aj formou takýchto diskusných klubov a prednášok sa snaží priblížiť afganskú kultúru a spoločne s rovnako znýšľajúcimi krajanmi nájsť vo vyspelom západnom svete podporu pre krajinu, ktorá po rokoch vojny naďalej zostáva tak v určitej diplomatickej, ako aj ekonomickej izolácii.

Vzhľadom na často jednostranný pohľad médií na niektoré otázky najmä v medzinárodnej politike považujeme podobné stretnutia za veľký prínos pre širokú akademickú obec. Aj preto sa členovia katedry dohodli, že budú pokračovať v tejto aktivite v snahe vytvoriť tradíciu takéhoto podujatia, v budúcnosti možno aj v spolupráci s ďalšími katedrami Akadémie Policajného zboru.

*Ing. Mária Sabayová  
JUDr. Ladislav Dudor  
Akadémia Policajného zboru v Bratislave  
Katedra verejnej správy a verejných financií  
e-mail: maria.sabayova@minv.sk*

*npor. Mgr. Kristína Králiková  
Akadémia Policajného zboru v Bratislave  
Katedra hraničnej a cudzineckej polície  
e-mail: kristina.kralikova@minv.sk*